

# La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 5741

## SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA  
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50  
trimestre.— Pagando en el domicilio del sus-  
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.— Martes 21 de Diciembre de 1897

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

## ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.  
Especiales, de temporada y con unificados,  
precio convencional.  
No se devuelven originales



## LA COMPETIDORA

PESCADOS Y ESCABECHES  
**HUESCA, JACA Y BARBASTRO**  
Calle del Mercado Nuevo, 5  
**HUESCA**

**Pescados de hoy vendidos**  
Sardineta de Bermeo.—Id. de Castro.—Merluza.—Besugo  
Ostras de Boo, á 60 céntimos docena.—Sardineta  
escabechada.—Agujas escabechadas.

Mañana Sardineta, Besugo, Merluza y pescados finos.  
Hay una bonita colección de pececitos vivos de colores en  
peceras y con nadadores.

## La Electricista Oscense

Tarifa de abono para el suministro de ener-  
gía en las horas que luce el alumbrado públi-  
co y precios de las instalaciones, los cuales  
empezarán á regir desde el mes de Enero pró-  
ximo:

Por consumo de fluido para una lámpa- ra de 5 bujías un mes. . . . .	1'75
Por id. id. de 10 id. id. . . . .	3'00
Por id. id. de 16 id. id. . . . .	4'50
Por id. id. de 25 id. id. . . . .	7'00
Por id. id. de 32 id. id. . . . .	8'25
Por la instalación de una lámpara con todo el material necesario pero sin tu- lipa ó reflector. . . . .	11'00
Por la id. id. de dos lámparas cada una. . . . .	9'00
Por la id. id. de tres id. cada una. . . . .	8'00

Pueden asimismo los señores abonados ha-  
cer uso de contadores horarios y de energía y  
de limitadores de corriente, los cuales propor-  
ciona esta Sociedad ya de alquiler ó de venta.  
Queda abierta en las oficinas de la Central  
la lista de suscripción.  
NOTA.—Como las reformas y ampliación,  
así en la Estación Central como en la red, se  
llevan á cabo sin interrumpir el servicio, en  
algunos distritos la luz resulta falta de la ener-  
gía que debe tener, pero esta deficiencia des-  
aparecerá en los breves días que resta para  
dejar completamente ultimados todos los tra-  
bajos.

## Vino tónico nutritivo FLORENSA

con quina, kola, cacao y fosfato cálcico cristalizado

Anemia, Raquitismo, Escrofulismo, Con-  
valescencias largas y difíciles, Debilidad ge-  
neral, enfermedades nerviosas y todas cuan-  
tas dependen de la pobreza de la sangre, ce-  
den con rapidez admirable á la poderosa in-  
fluencia del tan acreditado VINO TÓNICO  
NUTRITIVO FLORENSA.

## VINO DE HEMOGLOBINA FLORENSA

Tónico regenerador de los glóbulos rojos de la sangre

Por ser la Hemoglobina un principio ferru-  
ginoso natural de los glóbulos rojos sangui-  
neos, su uso está recomendado por los prin-  
cipales Médicos de España, para la curación  
de la clorosis, desarreglos menstruales, pali-  
dez, anemia y todas aquellas enfermedades  
que tienen por origen el empobrecimiento de  
la sangre.  
De venta en todas las principales farmacias  
de España y América, y en casa del autor  
Mayor, 1.

LÉRIDA

## Máquina perfeccionada de hacer media

Doña María Anoro la tiene en explotación  
y ofrece sus servicios al público con un 25 por  
100 de economía en los precios conocidos, ga-  
rantizando la inmejorable clase de la obra.  
Domi cilio: Plaza del Temple, núm. 1.

## J. A. Pié é Hijos

BANQUEROS  
**HUESCA**

Operaciones de giro, cambio y descuento.  
Apertura de créditos y cuentas corrientes.  
Compra y venta por orden de los clientes de  
toda clase de fondos públicos en las Bolsas de  
Madrid, Barcelona, París y Londres.  
Compra de cupones del vencimiento de pri-  
mero de Enero de 1898 con la bonificación de  
30'50 por 100 los del 4 por 100 exterior y de 21  
por 100 los de billetes hipotecarios de Cuba.

## Sección Religiosa

**SANTOS DE HOY.**—Santo Tomás, apóstol, Te-  
místocles y Anastasio.  
**SANTOS DE MAÑANA.**—Santos Demetrio, Ze-  
nón, Flaviano y Nuestra Señora del Destierro.  
**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Ca-  
vedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.  
En el convento de San Miguel á las seis y  
cuarto de la mañana misa rezada.  
La Hora Santa en San Vicente el Real de  
cinco á seis de la tarde.

## Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-  
tes disposiciones:  
**Presidencia.**—Real decreto resolviendo una  
competencia entre el gobernador de Barcelona  
y el juez del distrito de la Universidad de la  
misma capital.  
**Ultramar.**—Real decreto nombrando juez de  
primera instancia del distrito de Belén, de la  
Habana, á D. Jesús Carlos Almoina y Caba-  
llero.  
—Otro concediendo á la provincia de Cebú  
el dictado de Muy Noble y Leal.

## La cuestión de los Estados Unidos

(De La Unión Católica)

Hojeando colecciones muy recientes  
del *Heraldo* y de *El Imparcial*, podrán  
verse artículos muy vehementes dicien-  
do que la cuestión de Cuba estaba en-  
tra en los Estados Unidos; que la diplo-  
macia del Sr. Cánovas del Castillo era  
esclava de la diplomacia de Casa Blanca;  
que estábamos humillándonos ante la Re-  
pública norteamericana; que era preciso  
casi declarar la guerra á los Estados  
Unidos.

Viene el gobierno de Moret, y dichos  
periódicos, en su odio á Weyler, abjura-  
ron del criterio de la guerra con la gue-  
rra que habían defendido, de la política  
antillana que habían sustentado, y guar-  
daron silencio y alimentaron simpatías  
en su fantasía y aplausos en su corazón  
cuando el gobierno liberal, por exigen-

cia de los Estados Unidos, puso á los pies  
de éste el prestigio de nuestro ejército,  
tambió los procedimientos de la guerra,  
relevó al general odiado por los yankees,  
é implantó dictatorialmente la autono-  
mia parlamentaria y arancelaria.

Ahora no se acuerdan dichos períodi-  
cos de las debilidades del gobierno libe-  
ral, y hasta tratan de suponerle arrogan-  
te en relación con el gobierno del señor  
Cánovas.

*El Liberal* llega á más, y ha escrito un  
artículo diciendo que el gobierno del se-  
ñor Sagasta no ha cambiado la política  
de Cuba ni los procedimientos de la gue-  
rra, ni relevado á Weyler, por imposición  
de los Estados Unidos, sino por propio  
impulso y por espontáneo movimiento.

El mismo Mensaje de Mac-Kinley y el  
artículo de Taylor en una revista nortea-  
mericana dió sobre este particular todo  
cuanto puede apetecerse para mostrar y  
demostrar de una manera indubitable la  
humillación del gobierno liberal ante la  
pezuña del tío Sam.

Pero aun hay más, y que en el orden  
de las comparaciones agranda la política  
del Sr. Cánovas en ese particular.

En una nota de los Estados Unidos,  
cursada hacia los últimos días de Junio,  
se pedía el relevo de Weyler. El 4 de  
Agosto, tres días antes de la muerte glo-  
riosa del Sr. Cánovas, se cursó la res-  
puesta que ponía al gobierno de los Es-  
tados Unidos en el dilema de abatir su  
soberbia ó de un *casus belli*.

En esa nota de altivez española, de ar-  
diente españolismo, está escrito con ener-  
gía el criterio nacional, abatido y escar-  
necido por el gobierno liberal.

En ella se declara que el general Wey-  
ler «seguirá en su puesto todo el tiempo  
que al gobierno de España acomode,  
pues no se reconoce á ningún otro dere-  
cho alguno para imponer la destitución  
de generales en campaña.» Se añade de  
un modo terminante y enérgico «que Es-  
paña hará en Cuba la guerra según los  
procedimientos que estime oportunos y  
según aconsejen las circunstancias, que  
mantendrá la reconcentración, y que en  
último extremo cualquier país del mun-  
do posee mejores títulos que los Estados  
Unidos para dictar leyes de humanidad  
en materia de guerra.»

Signe á esta afirmación una extensa y  
descarnada historia de las atrocidades  
cometidas en la guerra de secesión por  
los generales de la República norteamer-  
icana, y se aducen frases de Presidentes  
y generales proclamando la necesidad de  
apelar á todo género de recursos en gue-  
rras como lo fué la de los Estados Unidos  
y lo es la de España en Cuba.

## Política y prensa

**El Globo:**  
«El general Marín ha dimitido su cargo de  
gobernador general de la pequeña antilla, re-  
solución que desde hace tiempo era esperada,  
en vista de que el cambio de política colonial  
realizado en estos últimos meses no permitía  
á las autoridades constituidas por el régimen  
anterior la continuación de sus iniciativas sin  
evidente contrariedad.  
El capitán general de Puerto Rico no podía,  
por lo tanto, continuar al frente de aquel go-  
bierno; pues aunque como militar pundono-  
roso se sometiera á las indicaciones del ac-  
tual ministro de Ultramar, en manera alguna  
su medio de acción dejaba de ser embara-  
zoso.  
Se embarcará, pues, para la Península, se-  
gún nuestras noticias, el día 4 de Enero pró-  
ximo, acompañado de su distinguida familia.»  
—*La Unión Católica.*

«Desde Washington telegrafían á la prensa  
de Nueva York, que tan luego como después

de las vacaciones de Pascua reanuden sus ta-  
reas las Cámaras, los senadores norteamer-  
icanos trabajarán con todas sus fuerzas por-  
que prospere la declaración de la beligeran-  
cia á favor de los rebeldes de la gran antilla,  
de conformidad con la proposición de mister  
Allen.»

—*Heraldo de Madrid:*

«Desgraciadamente, las noticias que acaban  
de recibirse, confirman que el teniente coro-  
nel de ingenieros D. Joaquín Ruiz fué muerto  
por los insurrectos.

Han sido halladas varias prendas que todos  
han reconocido que pertenecieron al infortu-  
nado jefe.

Los edificios del «Unión Club», de que era  
socio estimadísimo el finado, y del cuartel de  
bomberos del Comercio, están enlutados en  
señal de duelo.

La triste noticia ha causado honda impre-  
sión en palacio.

El Sr. Ruiz era ayudante del general Blanco.

Ya nadie duda de la triste noticia que en  
otros telegramas anteriores he comunicado  
fundándose en los datos que lograba re-  
coger.

Las últimas noticias confirman el hecho de  
que el teniente coronel murió fusilado por los  
insurrectos.

Los que conocían la antigua amistad que  
existía entre el Sr. Ruiz y Aranguren no han  
querido dar crédito á la versión que circuló  
ayer de que aquel cabecilla había dado orden  
para que fuera fusilado el distinguido inge-  
niero militar.

El suceso se realizó, según parece, á conse-  
cuencia de la presión ejercida por el titulado  
general Alejandro Rodríguez, bajo cuyas órde-  
nes operaba el también general Aranguren.

Alejandro Rodríguez fué quien dió el orden  
para que se cumpliera la disposición última y  
terminante de Máximo Gómez.

Se sabe ya con seguridad que el fusilamien-  
to de Ruiz lo efectuaron los rebeldes el vier-  
nes último después de un juicio sumarísimo  
de los insurrectos.»

—*El Progreso:*

«Un telegrama de la Agencia Fabra y varios  
otros de un colega de la noche dan cuenta de  
la ansiedad que reina en la Habana por supo-  
nerse que el teniente coronel Sr. Ruiz, ayu-  
dante del general Blanco, ha sido macheteado  
en el campo insurrecto.

Esta generosa villa, sacrificada por la cruel-  
dad de Máximo Gómez para neutralizar el  
efecto de la autonomía, es una prueba más de  
la imprevisión y cobardía de nuestro gobier-  
no, cuya debilidad raya en lo increíble.

La comedia autonomista merecería sola-  
mente censuras mientras se limitara á ofrecer  
credenciales á los sanguinarios asesinos de  
nuestros soldados.

Pero la muerte del pundonoroso teniente co-  
ronel Ruiz en holocausto de su buena fe de  
soldado, en obediencia de órdenes dictadas  
por el vanidoso empeño de ir contra la reali-  
dad, pide venganza, reparación, energías que  
es inútil pedir á ese puñado de hombres que  
forma el gobierno de España.

No es hora ya de sostener siquiera que la  
autonomía es un engendro de ambiciones que  
inflama á muchos polacos y levanta del fango  
filibustero á muchos insignificantes.

Lo que no se puede tolerar sin la protesta  
más enérgica es que se entregue á Máximo  
Gómez una hidalguía que se cruza de brazos  
para penetrar en un campo de foragidos.

Confirmada la muerte del teniente coronel  
Sr. Ruiz, lo menos de que se puede tachar á los  
que le confiaron la desdichada misión de mo-  
rir asesinado es de imbéciles.

Las negociaciones para una operación de  
cuatrocientos millones bajo la garantía de las  
minas de Almadén parece que no adelantan  
ni llevan camino de ultimarse conforme los  
deseos del señor ministro de Hacienda.

Mientras no se abran las Cortes, donde se  
discutirán las bases de un empréstito, el mi-  
nistro de Hacienda seguirá disponiendo de las  
obligaciones de Aduanas.»

## Carta de Madrid

20 de Diciembre de 1897.

Hay para volverse locos. Cuando en  
una carta anterior me hice eco de la pa-  
cificación de Filipinas, decía: «Hoy es  
tarde de buenas noticias, mañana de ma-  
las y después de... imposibles.» Desgra-  
ciadamente se confirma mi adelantado  
juicio. ¿Cuál es la misión del ejército?

Esta pregunta se hacen todos. ¿Es reserva de diplomáticas con vaina, ó es cuerpo armado para la defensa de la patria? ¿Es sección de policíacos mal enseñados, ó instituto con un fin siempre noble que defender mediante las armas? Porque sabemos que la autonomía no daría la paz, pues los insurrectos quieren la independencia. ¿Pero á santo de qué, sabido lo anterior, fué al campamento insurrecto el teniente coronel Ruiz? ¿Fué como militar? ¿Fué como parlamentario? ¿Fué como embajador especial? ¡Ah! Si fué como militar, faltó á su deber. ¿Quién le mandaba pasar la línea marcada por nuestros centinelas? Si fué como parlamentario, ¿por qué no llevó bandera blanca, escolta y rodeóse el acto de la importancia que en sí podía tener? Se dirá «fué un embajador», ó hablando en pura plata, como policía encargado de arengar á los insurrectos y excitarlos á la sumisión. Sobre tan tristes, tan lamentables, tan inicuas conjeturas, hipótesis, ó como quiera llamarsele, discurren los lectores; discurren nuestros pundonorosos militares, discurre el país.

¿Que le han fusilado? Naturalmente. ¿Quién se atrevería á penetrar en las filas de nuestros soldados, si no era parlamentario, conforme á las leyes de la guerra; y salir como si tal cosa yendo á seducirle? ¡Rigurosa candeide la del infeliz teniente coronel Ruiz! Dios le haya perdonado. Pero ocurrese; cuando la guerra del 33, las posteriores civiles, la de Cuba de los diez años, la de Melilla, etcétera, etc., ¿nuestros generales, nuestro ejército qué hizo? Es valiente, es heroico; pero contra toda norma militar, aquí se insinúa una guerra, se alza una insurrección y lo primero que se piensa es en enviar generales que hagan la paz, soldados que sucumban por el pacto, ejército que abdique de su misión y tire con confites y se reparta caramelos, en lugar de cargas á la bayoneta... Para eso se hace venir el ejército: para tratos humillantes, paces indignas, pacificaciones pasajeras...

Y cuando un ejército en holocausto de su deber, mandado por un general, hace la guerra y no escribe alianzas, componendas, ni transacciones, como no sea con el Maüsser ó la punta de la espada, aquí, en el seno de la patria, de esa patria que fué grande por sus ejércitos, por sus reyes militares, por sus invictos caudillos, levántase un clamoreo de voces asalariadas, de gargantas vendidas al oro de nuestros enemigos, cantando la inhumanidad de nuestros procedimientos, lo sanguinario de nuestros ataques, ¡cuálquiera podría pensar que á nuestros hermanos, á nuestros amigos ó nuestros paisanos se les ha tirado con hojas de papel, parecidas á las de una Gaceta reciente! Y así la muerte de Ruiz levanta el espíritu de indignación: primero, porque se ve la resistencia del enemigo, lógico y fiel en sus planes de rechazar lo que no sea la independencia; segundo, la terquedad criminal del gobierno de llevar á nuestros oficiales envainados en rollos de papel guayaba, prestando carne de cañón á los insurrectos y jugando con el patriotismo; la disciplina de nuestros militares. En otros tiempos, todo un cuerpo de artillería disolvente; y hoy, el de ingenieros, pasará en silencio la misión nada militar de Ruiz? Se lo ha pagado. Pero ya sabemos una vez más que la insurrección, todo lo que no sea combatirla con la guerra, es alimentarla con la sangre de los españoles y el dinero de la patria.

Esto es cuanto sugiere el trágico suceso del día, que tantas opiniones discuten.

EL CORRESPONSAL.

## Región

### Zaragoza

El Colegio de Médicos de Zaragoza ha celebrado Junta general para renovar la directiva.

Ha elegido: presidente á D. Félix Cerrada; vicepresidente á D. Juan Lite; vocales, primero y segundo, D. Serapio Pérez y D. Emilio Ternas respectivamente, contador D. Isido Loscertales y secretario de actas, D. Angel Cebollero.

—Los diferentes trenes que afluyen á esta capital continúan llegando con gran retraso.

Anoche el tren mixto de Madrid llegó con una hora de retraso; el de Barcelona

con hora y media y el de Navarra que debe llegar á las diez y cuarto próximamente, llegó después de la una de la noche.

El motivo de tan grandes retrasos obedece á causas del servicio y algo del tiempo de aguas.

—Con objeto de ocuparse de los trabajos de propaganda para que concurran á la exposición artística de Barcelona el mayor número posible de artistas de la región aragonesa, celebraron ayer tarde una reunión, bajo la presidencia del señor gobernador civil, la Academia de Bellas Artes de San Luis.

—Se celebró ayer en el salón de recepciones de la casa de la ciudad, en señal de regocijo por la sumisión de los rebeldes filipinos y en obsequio de todos los concejales del ayuntamiento y del gobernador civil de la provincia D. José de la Bastida.

Este fué el presidente de la fiesta. Asistieron al banquete el digno alcalde Sr. Girautá y treinta y cinco concejales de los distintos partidos políticos que están representados en el concejo zaragozano.

Reinó entre los comensales íntima fraternidad.

El Sr. Girautá leyó dos telegramas del presidente del Consejo de ministros señor Sagasta, contestando á los del alcalde en nombre del Ayuntamiento sobre la paz de Filipinas, con gracias expresivas del gobierno.

Inauguró los brindis el jefe de los concejales posibilistas, Sr. Jimeno Rodrigo, que pronunció elocuente discurso.

Dirigiéndose al gobernador civil dijo que á él estaba dedicado el banquete de ayer, como deferencia á la autoridad superior inmediata y al prestigio y talentos de la persona á quien el gobierno ha confiado el mando de la provincia.

Y añadió que él y todos sus compañeros de concejo estaban animados de los mejores deseos para que exista entre el Gobierno civil y el Ayuntamiento la mejor armonía, siempre favorable y conveniente á los intereses de Zaragoza.

—Procedentes de Cataluña, anoche llegaron á esta ciudad 86 soldados de este reemplazo que han sido destinados á los regimientos de esta región.

—Ha fallecido en esta capital la distinguida y virtuosa señora D.ª Josefa Ferrer de Pinilla, amantísima esposa de don Fernando Martínez y persona muy conocida en Zaragoza y muy estimada por sus excelentes dotes y bondades de carácter.

Esta tarde, á las tres y media será conducido el cadáver á la última morada.

—Han comenzado ya los trabajos de desmonte, arreglo y afinación del magnífico órgano mayor del templo del Pilar. Está encargado de esta obra importante el inteligente organero de Barcelona D. Juan Corominas, quien á satisfacción del Excmo. Cabildo Metropolitano ha desmontado y reparado también el órgano del templo de La Seo y el de la Santa Capilla de la Virgen.

—El gobernador ha recibido un telegrama, en el que se le dice que el gobierno procurará atender los deseos manifestados por el ayuntamiento de Caspe, para que se conceda á dicha ciudad alguna cantidad del crédito extraordinario acordado por las inundaciones de Valencia.

—El gobernador civil ha ordenado á 118 ayuntamientos de otros tantos pueblos que tienen en descubierto las atenciones de instrucción primaria, la presentación del papel del Estado correspondiente á las multas que le fueron impuestas en Noviembre último, advirtiéndoles que de no hacerlo así se encargará el Juzgado de la efectividad de aquellas comunicaciones, aparte ocasionarles los perjuicios á que haya lugar por desobediencia á la circular publicada.

—La junta encargada de la formación de un programa para la fiesta de Aragón que acordó celebrar el ayuntamiento en honor de la Asociación de la prensa madrileña; se compondrá de las siguientes personas:

Presidente, el alcalde D. Benito Girautá Pérez; vocales, D. Juan Jimeno Rodrigo, concejal; señor barón de la Torre, presidente del Casino de Zaragoza; D. Manuel Ucelay, presidente del Centro Mercantil, Industrial y Agrícola; D. Antonio Lozano, director de la escuela de música y maestro de capilla de la basílica del Pilar; D. Ricardo Magdalena, arquitecto

del ayuntamiento y los directores de todos los periódicos diarios locales. Ha sido asignado para el cargo de secretario, el ilustrado archivero del ayuntamiento don Clemente Herranz.

Tan pronto como esta junta especial formule el correspondiente programa, lo presentará á la magna para celebrar su aprobación.

## Notas del día

Por la sinceridad de sus manifestaciones y por lo comentado que ha sido, publicamos íntegro el artículo de *El Nacional* de ayer, titulado:

### «ASESINOS!»

La noticia del fusilamiento del teniente coronel Ruiz por los insurrectos á quienes trató de catequizar, ha producido honda impresión, que en vano intentan disimular, con su habitual mala fe, los periódicos ministeriales de gran circulación. Poco importa que ellos no digan que la noticia es tremenda y que la opinión se ha sublevado al leerla: el hecho está ahí, y la conciencia española no necesita mentores de ninguna especie.

El gobierno nos engañó ayer miserablemente haciendo decir á sus periódicos, y nosotros de ellos lo recogimos, que nada había ocurrido al teniente coronel Ruiz, y difundiendo por todas partes la especie de que se fortalecían las corrientes optimistas, y que éstas habían hecho subir anteayer los valores.

«¿Pretenden esos ministros que no han nacido del grave suceso otra noticia que la que han publicado los periódicos y dando éstos las han dado á luz? Pero prescindamos de todo lo que de farsa indigna hay en cuantos actos realiza esta situación, y comentemos el hecho en sí, que muchos son los comentarios que merece.

Para medir bien la significación política del fusilamiento, hay que considerar que no era el teniente coronel Ruiz un jefe cualquiera del ejército español, uno que se hubiera distinguido en Cuba por pelear contra los rebeldes al frente de nuestras tropas, sino todo lo contrario, un amigo de los cubanos e identificado con las ideas autonomistas.

Gallego de nacimiento, el teniente coronel Ruiz llevaba diez y siete años de residencia en Cuba. Ingeniero de grandes méritos científicos, hallábase en situación de supernumerario y servía como tal ingeniero al Ayuntamiento de la Habana. Constructor del canal Alvear, á él debe la capital de la isla de Cuba esa obra excelente y preciosa para su vida. No era en la actualidad, pero había sido primer jefe del batallón de Bomberos del Comercio. Por si todo esto era poco para identificarlo con el pueblo cubano, Ruiz era además gran orador y pronunciaba discursos muy aplaudidos en la Caridad del Cerro. Estuvo encargado ó á punto de encargarse de la defensa de Jerez, el titulado jefe de Estado Mayor insurrecto, y creemos recordar que se vio en peligro de ser perseguido, por haberse descubierto, dentro de un panecillo, una carta suya al susodicho Jerez, mientras éste se hallaba en prisión.

Véase, pues, cómo no se trataba de un sospechoso para los cubanos.

Y lo fusilan, cuando va á hablarles de la autonomía como símbolo de paz!

«Esa es la eficacia de los decretos firmados por la reina! ¡Por hablar de ellos á un jefe de partida, no por defender con la espada el honor y la soberanía de España, ha sido fusilado un jefe del Ejército español! ¿A quién va á pedir la patria explicaciones de esa muerte?»

No. España no se indigna contra Aranguren, que también ha sucumbido á sus partidarios, ni se indigna contra éstos, España no se indigna siquiera contra ese desgraciado general Blanco, convertido, por una falsa idea de la disciplina, en brazo ejecutor de esas infamias políticas. España se indigna contra esos autonomistas cobardes que no envían á la manigua sus ideales logrados, sino guarecidos del pecho de un jefe español, y se indigna contra este gobierno de tontos ó de locos que después de deshonrar al ejército, declarándolo incapaz de vencer con las armas una rebeldía, lo lleva al matadero mendigando la paz.

Ayer era el general González Parrado que se paseaba en coche por las calles de la Habana llevando al lado el cabecilla Cuervo. Hoy es el teniente coronel Ruiz que muere abrazado al cabecilla Aranguren, fusilados ambos por la fiera independencia de los rebeldes. La deshonra ayer del uniforme, el asesinato hoy de los soldados de la patria.

Un jefe del ejército puede ir á parlamentar y á pactar; pero al frente de sus soldados, llevando tras de sí una escolta, y con un enemigo también escoltado y mantenido por los suyos, no con un desertor de las filas hostiles, que nada representa, y que parece á manos de sus propios partidarios.

Ni así siquiera queremos nosotros ver en la manigua á los soldados de España. Para que ellos no se deshoren y para que no se venza á España, queremos ver á los tenientes coroneles mandando una columna que dispare sus fusiles contra los rebeldes... que ya cuidarán éstos de no dar la cara al ataque, y si la dan, muy pronto tendrán que arrastrarla por el suelo ingrato á la sangre que lo fecunda.

España da sus soldados para que mueran peleando, no para que sean fusilados en unión de los que el enemigo llama traidores. Puesto que la reina se lo ha concedido, el gobierno tiene derecho de comprar traidores. Lo que no puede conceder nadie es que los cubanos fusilen con sus traidores á un jefe español. La sangre del teniente coronel Ruiz ha manchado las casacas ministeriales de Sagasta y Moret. ¡Asesinos! grita el ejército español y la opinión unánime, y ese grito no se dirige á los autores materiales del fusilamiento de Ruiz.»

### El teniente coronel Ruiz

Se ha confirmado oficialmente el fusilamiento del teniente coronel de ingenieros D. Joaquín Ruiz, enviado del general Blanco para conferenciar con el cabecilla Aranguren. Tan trágico suceso ha llenado de amargura á los verdaderos españoles y de todas partes surgen protestas de indignación contra la conducta canallesca de los insurrectos, que por espacio de tres años próximamente llenan de luto y desolación á nuestra querida España.

Ayer se les combatía á sangre y fuego; ayer estaba representando al gobierno español el ilustre general Weyler en la isla de Cuba; ayer las tropas españolas, cumpliendo su deber, arrasaban la manigua como único procedimiento factible de concluir con las hordas salvajes insurrectas y el gobierno de los Estados Unidos protestaba de tales medios, coadyuvando á su obra algunos periódicos españoles, inspirados tal vez en instintos pasionales de partido. Lo que ayer era objeto de crítica, hoy pudiera considerarse ante el asesinato del jefe de nuestro ejército llevado á cabo por los insurrectos, sino debilidad, procedimiento indulgente empleado para el aniquilamiento y destrucción de los enemigos salvajes de nuestra patria.

El gobierno liberal que hoy rige los destinos de la nación española, concedió, tal vez por imposiciones, la autonomía en toda su extensión á la isla de Cuba, bajo pretexto de la anhelada paz, y á esta concesión bochornosa contestan las partidas insurrectas no sólo con el desprecio, sino con el fusilamiento de un jefe de nuestro ejército, que con carácter parlamentario se dirigía al campo enemigo, con una misión delicadísima de su general en jefe.

La sangre del teniente coronel Ruiz pide á grandes voces venganzas pide sangre, exige desaparezcan contemplaciones que nos degradan, exige que no se dé cuartel; pues el derecho internacional no puede considerarse ni estimarse cuando se pelea con partidas que las constituyen ladrones incendiarios y asesinos, que sólo en la horca pueden encontrar el castigo proporcional á sus crímenes.

La autonomía concedida á la isla de Cuba ha fracasado, pues es un hecho cierto que la desprecian los que están levantados en armas contra España y no quieren sino pelear hasta conseguirla independencia. El gobierno del Sr. Sagasta ha fracasado; sólo le queda, la grave responsabilidad en que ha incurrido, y de la que juzgará la historia.

Muy preocupada debe andar en estos momentos la *bocha* municipal con la consecución de determinados fines particulares, ahora que son de oportunidad, ya que está pacificado el archipiélago filipino, cuando, sin duda, olvidándose por estos motivos de acreditar sus *calidades excepcionales generalmente reconocidas para tan elevado cargo*, deja en tranquilidad absoluta á muchos de aquellos propietarios de fincas urbanas denunciadas, cesando de enviarles los apremiantes oficios ordenando la demolición de aquellos edificios que mandaba hace pocos días.

No queremos suponer sean tales deficiencias en el cumplimiento del deber efecto de preocupaciones determinadas y si simplemente hijas de la consideración y respeto que los propietarios de referencia le merezcan; pero como otros interesados ven con notable disgusto esa tibieza de nuestro Ayuntamiento, le recordamos á su presidente que existen todavía ciertos elementos que no han cumplimentado las disposiciones y acuerdos del municipio.

**Para las Siervas**

Su casa de la plaza de la Catedral ha sido denunciada; para que en ella continúen las siervas de la caridad, precisan reparos que importan alguna cantidad de la cual carecen. Toca al pueblo oscense ejercer la virtud, hermosa por excelencia, que en otras ocasiones ha probado, en obsequio á quien tanto se desvela en bien de sus semejantes.

En estas columnas queda abierta suscripción de donativos los cuales se recibirán en la administración de nuestro periódico.

Nuestro amante y bondadoso prelado ha contribuido con 500 pesetas á esta obra benéfica, digna de todo encomio.

Excusamos asegurar que los oscenses patentizarán una vez más su caridad inagotable.

Ha sido destinado al servicio de la jefatura de Obras públicas de esta provincia, el ingeniero D. Aurelio Sainz Aznaréz, que actualmente presta sus servicios en Oviedo.

Procedente de Manila fondeó ayer tarde en Barcelona el vapor correo *Covadonga*.

En él han regresado varios soldados y jefes y oficiales de aquel ejército.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro respetable y querido amigo D. Vicente Catalina, deán de esta Santa Iglesia Catedral.

Hacemos votos fervientes por su pronto y total restablecimiento.

Ha llegado á esta población el competente é ilustrado abogado del Colegio de Balaguer y particular amigo nuestro don Pedro Lasala.

Sea bienvenido.

Según informes de un periódico madrileño, el afamado diestro Domingo del Campo *Dominguín*, toreará en Zaragoza el próximo día de Pascua.

El expediente de las oposiciones á Escuelas de 2.000 y más pesetas verificadas en Madrid ha pasado al Consejo de Instrucción pública, acompañando á él las protestas presentadas por algunos opositores.

Se confirma que el generalato se propone defender el buen nombre del ejército, de los graves cargos formulados contra él en el mensaje de Mac-Kinley.

El general Weyler espera á recibir el texto del mensaje para formular una protesta enérgica, que será una justificación de sus actos como general en jefe y de los que á sus órdenes han peleado por la patria.

El acto del general Weyler, dice un periódico, no es personal, puesto que lo hace en nombre del ejército y en representación de sus compañeros de generalato, que lo aplauden y lo estimulan.

Peró aunque lo fuera, suponemos que no encontraría grandes obstáculos para llevarlo á cabo en las polacadas del ministro de la Guerra.

**COSAS DE LA ÍNSULA**

Carta á Juan Cualquiera

Dichoso tú, Juan, que á diferencia de aquellos encantadores que forzaban doncellas y robaban lo ajeno por medio de

peregrinas ficciones, fuerzas y robas voluntades que no te pertenecen, valiéndote de ingeniosas artes.

¡Qué triunfo, Juan amigo! Nadie como tú supo hallar nombres, aplicar calificativos, poner epítetos, y, en fin, tocar en la herida. Por eso todos, hasta los que se habían impuesto perpétuo silencio, han abandonado sus propósitos para dedicarte abundantes plácemes y merecidas alabanzas.

Peró no por eso dejaré de decirte que si en algún punto de la insula tus protestas han dado buenos resultados, no ha sucedido así en la parte alta de la misma, donde para cierto concepto sigue la racha de injustificadas multas, con gran aplauso de sus autores. ¿Si será porque entre sus ediles no se encuentra un solo liberal?

Y á propósito. Otro que no fuera tú ó Sancho, al tener noticias de los hechos que en tus cartas delatas como acaecidos en Benavario y sus inmediaciones, diría que muy semejantes, por no decir de la misma naturaleza y condición, habrán tenido lugar en noble é ilustre villa del antiguo condado de Ribagorza.

Aquellos personajes de nombre tan rumbón y los demás que sin tenerlo propio se destacan á través de clarísimo y trasparente ingenio, ofrecen absoluto parecido con los autores de lo que pasa en la vetusta villa ribagorzana.

Cual sería que por insignificante é involuntario error de imprenta, ó por querer probar con estudiado desfiguramiento el tino, el acierto, la destreza de sus habitantes, sucediera con esta población y la de tu cuento lo que frecuentemente suele ocurrir, á saber: Que Benavario se lleva la fama, y á Benabar... vamos, que no estoy de vena, le carden la lana.

Sea como quiera, lo cierto, lo indudable es que el celeberrimo condado y más especialmente su pobre capital, su desdichada cabeza, se halla en la actualidad así como espiondo las culpas de sus antecesores.

¡Qué poco equitativos y cuán injustos son los tiempos para con los pueblos!

¿Es por ventura la actual generación directa, ni aun remotamente responsable de las faltas y pecados de las anteriores? ¡Nunca!

¿Puede racionalmente exigirsele responsabilidad de que sus antepasados no igualaran en longevidad á los venerables patriarcas de que nos habla la historia, para poder hoy seguir gobernando por sí mismo su condado? ¡Imposible!

¡Ojalá que esto último pudiera ser!

Pues bien. Si no hay fundamento alguno para ello, ¿por qué ese atropellamiento, esa saña de ciertos hijos contra sus hermanos, ó por mejor decir contra sí mismos?

Escúdense los que tal hacen. Y si de sus alegatos resulta justificada, que no lo espero, tan inexplicable conducta, entonces puede que haya quien se resigna á sufrir sus tristes consecuencias. Entretanto, si no todos, la inmensa mayoría de los ribagorzanos, seguirá creyendo que tales desplantes é intemperancias, no pueden ser otra cosa que puras manifestaciones del despecho y verdaderas faltas de lesa patria.

Terminaré por hoy participándote, que para no lejána fecha, se anuncia gran corrida electoral en esta plaza, en la que, además de estranarse con un ligero *pasacalle*, el director de la orquesta insular debutará, tomando la alternativa un diestro muy conocido en su casa, que dicen vendrá precedido de grande fama... nada más, por lo que no sería nada extraño, á mi modo de ver, que la *corrida* le resultara al *diestro* en pelo y á la carrera, debido precisamente á su *renombre* y á la *ligereza* del paso apropiado al acto, por el director.

Y ahora, que te parece á tí, Juan, ¿Tendrian alguna relación con este espectáculo, los demás que á diario nos sirven los *peones y maletas* de la cuadrilla del debutante?

Si así es, con el sistema de atraer que éstos usan, pocos espectadores llegará á reunir el *forastero*. Mejor porque el desengaño no alcanzará á tantos.

Tuyo,

CÁNDIDO BONIFACIO É INOCENCIO.

**De todas partes**

Tratándose en Francia de dotar á los soldados de infantería de casco, se ha

pretendido hacer esta prenda militar de aluminio, y al efecto se han hecho algunas experiencias. Pero en ellas se ha demostrado que esto tendría ventajas é inconvenientes. El aluminio es ligero, pero en tiempo tempestuoso y de lluvia se electriza fácilmente y transmite la electricidad al cráneo del soldado, convirtiéndolo en una botella de Leyden. Esto es un peligro.

En vista de tal resultado, se pretende ahora hacer los cascos de corcho, creyendo los peritos que contruidos con tal materia, se obtendrá el casco ideal.

La Asociación de agricultores de España ha abierto un concurso público para premiar las dos mejores obras que traten de los puntos siguientes:

1.º Un manual práctico que trate del cultivo del olivo, de los procedimientos de extinción de los insectos y plantas parásitas que le atacan.

2.º Otro manual acerca de la elaboración de aceite de oliva y prácticas seguidas en España en dicha industria. Ventas é inconvenientes de su sustitución por otras aceptadas en el extranjero. Estadísticas industriales y comerciales en nuestro país.

Un indígena de Buluyayo, en el Africa austral, se encontró por primera vez en su vida en presencia de una locomotora y la describía después á sus compatriotas, según los periódicos ingleses, en los siguientes términos:

«Es un gran animal perteneciente á un hombre blanco. Esta bestia no tiene más que un ojo (la lámpara). Se alimenta de fuego y no le gusta trabajar. Siempre que el hombre blanco quiere impulsarle al trabajo grita y silba. Nadie sabe de dónde procede este animal.»

¿Será de extrañar que con esta descripción forjen aquellos indígenas alguna leyenda sobre el animal que se alimenta con fuego?

El ingeniero jefe Charles Doty, de la compañía de vagones Pullman, de Chicago, ha concluido el modelo de un cañón que promete despertar gran interés en los círculos navales y militares.

En su construcción no ha habido que entregarse á dispendiosas fundiciones de acero como en los ordinarios, pues aquél se compone de un largo tubo de acero, delgado y de forma ligeramente cónica, con el lado más ancho hacia la recámara. Rodean al tubo anillos de acero laminado, forzados en su sitio por presión hidráulica.

El inventor pretende que su cañón es indestructible, pues los anillos de acero hacen imposible el recalentamiento del arma. El calor se transmitirá del tubo á los anillos, y se perderá en el espacio que separa á éstos. Del mismo modo, la expansión del tubo será refrenada por las bandas compresoras.

Para dar mayor solidez al todo, consolidan los anillos cuatro barras de acero paralelas al ánima del cañón.

**La anécdota diaria**

Un individuo fué á quejarse á Sixto V. de que un procurador tenía en su poder un proceso desde hacía veinte años, y no lo despachaba.

El Papa llamó al procurador y le impuso que lo despachara en el término de tres días.

Al día siguiente por la mañana el asunto estaba resuelto, y por la tarde era ahorcado el procurador.

Según se dice, varios capitalistas del Oeste de los Estados Unidos, se proponen enviar á la Exposición de París de 1900 una estatua de oro que representará al presidente de la República, Sr. Mac-Kinley. Añádese que se ha encargado de ese trabajo al escultor Higby, de Chicago, que es el autor de la estatua en plata de Montana, enviada á la Exposición Colombiana de 1893, y para la cual le sirvió de modelo la artista Ana Rehan.

La estatua tendrá siete pies de alto y valdrá un millón de pesos.

Créese que los capitalistas son seis, partidarios todos del talón de oro, y admiradores del actual presidente.

En el puerto de Santander se despacharon durante la anterior semana 6.145 sacos de harina para Cuba y 2.089 para la Península.

Se han importado en la misma semana 729 sacos de garbanzos, 40 de azúcar, 148 de cacao, 35 de café, 100 pipas de caña y 721 fardos de bacalao.

La fotografía instantánea es, sin duda, una de las más admirables maravillas modernas, pero, á nuestro juicio, no supera al procedimiento judicial instantáneo de Trenton (Nueva Jersey). En quince minutos! el juez Reed declaró libre á la señora Ruttman de los lazos que la unian á su esposo... y hasta otra si la place, esto es, puede casarse con quien le dé gana ó mantenerse libre.

Parece que el auto judicial se ha reducido á lo siguiente:

«Señor!—dice el abogado dirigiéndose al juez é indicando con la mano á la señora Ruttman, rudia lindísima.

No dice más el abogado; el juez comprendió rápidamente el ademán y el gesto de aquél, y expidió el mandamiento de divorcio.

¿Qué había querido decir el abogado? Ante tan bonita criatura, con mirarla, ¿no se justifica que el marido merezca por su falta de buen gusto al olvidar á su esposa la pena de perderla para siempre?

Sin duda alguna, pensó el juez, y dispuso su *joveo rayo*.

De los quince minutos, diez se emplearon en preparar el tribunal y otros diez en salutationes y felicitaciones... Cinco en el acto verdaderamente legal. Cuidado, que esto lo afirma un severo periódico norteamericano.

Una gran fábrica del centro de Francia acaba de fabricar la base de una torre destinada al acorazado «Charlemagne».

Esta base mide siete metros de diámetro, y tiene, además, un peso considerable, todo lo cual impide su paso por los caminos, y especialmente por el ferrocarril.

La expresada torre debe enviarse á Lorient, y para poderlo conseguir ha habido que adoptar un camino, que con ser extremadamente largo, resulta el más corto, por ser el único utilizable.

Desde la fábrica se la llevará á Givors ensanchando, previamente, el camino; de allí bajará por el Rodano y llegará al mar por el canal de San Luis; recorrerá al Mediterráneo, pasará el estrecho de Gibraltar, subirá por el Atlántico, y por el golfo de Gascuña llegará á su destino.

De manera que para ir de un punto á otro del territorio francés, tendrá que salir de él y rodear España.

Y, sin embargo, resulta el camino más corto, á pesar de ser el que más se aparta de la línea recta.

**TELÉGRAFO**

Servicio especial de «La Voz de la Provincia»

**La gente de Aguinaldo.—Rebeldes sometidos**

Madrid 21, 12 tarde (núm. 3.026.)

**Las partidas que capitaneaba Aguinaldo se han reconcentrado en Tarlac para entregar las armas. En Aliaga se han sometido ya todos los rebeldes.**

**Una inscripción**

Madrid 21, 12 tarde (núm. 3.027.)

**En el lugar que yace el infortunado teniente coronel Sr. Ruiz han colocado una inscripción que dice: «Muerto por implantar la autonomía en el campo cubano.»**

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

**Calendario del Reino de Aragón**

con todos los pueblos y número de habitantes de las tres provincias, tarifas de los ferrocarriles de Aragón y tablas de reducción de pesas y medidas.

Un ciento..... 4'00 pesetas  
500..... 17'50 »  
1000..... 30'00 »  
Suelto á..... 0'15 uno.

Blok ó taco para calendarios americanos á 25 céntimos uno y 15 pesetas 100.

SECCION DE ANUNCIOS

Mercado Nuevo, 6 **CARNECERIA MODELO** Mercado Nuevo, 6

Vaca cebona, á 1,20 ptas. kilo

Ternera de leche, á 1,50 ptas. kilo

Carnero del país, á 1,50 ptas. kilo

Trozos especiales de vaca y ternera á precios arreglados.—De 10 kilos en adelante el 10 por 100 de descuento.—Esta casa garantiza el peso y calidad de todos sus géneros.

Antigua Casa de Severo

CONFITERIA

de Joaquín Lacambra é Hijo

GRAUS

A todo el mundo conviene comprar en nuestro establecimiento.

Estando de lleno en la época de consumir las especias, participamos al público en general, y en particular á nuestra clientela, que en nuestro establecimientos de la Plaza de Coreche, núm. 12, y calle de Benasque, núm. 1, encontrarán toda clase de especias, picadas, completamente puras, las cuales garantizamos.

Asimismo encontrarán todo lo concerniente en ultramarinos y coloniales; todo superior, á precios económicos.

Avisamos también que tendremos de propia fabricación toda clase de turrone: de Mazapanes, Jijona, Capuchina, Guirlache, blancos y negros, ya en clase superior como en clases baratas.

Gran regalo verdad á todo el mundo

Esto es positivo, por cada dos reales de género que se compre en nuestros establecimientos se regalará un billete correspondiente á media arroba de Mazapán puro y clase primera de canela y yema, que se sorteará el día 25 del mes de Diciembre.

En el escaparate de la Confitería de la calle de Benasque, se hallará de manifiesto.

NOTA.—Cuidado con las especias que ofrecen de fábrica, pues las nuestras son puras de toda pureza, y como arriba decimos garantizamos.

OTRA.—Recomendamos los exquisitos chocolates elaborados á brazo.

NO OLVIDARSE

Casa de Severo, Plaza Coreche y calle de Benasque, Graus

VENTA

Se hallan de venta varias fincas urbanas y rústicas, sitas en esta ciudad de Huesca y sus términos, procedentes del patrimonio que fué del finado D. Jacobo Samitier y Claver.

Los que deseen interesarse en la compra de alguna ó algunas de ellas, pueden pasar á la Notaría de dicha ciudad á cargo de D. Miguel Pequera Lasierra, donde se les enterará de las circunstancias de cada finca, su precio, títulos de pertenencia y demás particulares que quieran conocer.

Males de orina

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Montera, 33, 1.º, MADRID. Se vende en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, fujos, etc., sin peligro y agradable 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta, Dr. Herrera, calle de la Montera, 33, Madrid. Para curar y aliviar los males del Estómago por crónicos que sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consulta gratis. Se venden en Huesca

Farmacia de D. José Rodellar

Impotencia

Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimiento, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.

Gabinete Norteamericano

Montera, 33, 1.º—MADRID

Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zaldúa Saura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Zapatillas y botas de gran abrigo

Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento

Coso alto, 24, Huesca

Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

Algodones, hilos y jabones

Juquería y bujías á 160 kilo

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1.50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1.50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1.50 tarro

La Compañía Fabril "SINGER,"

Máquinas "SINGER," para coser

Sucursal en Huesca: Coso alto, número 10

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA

Ex-Médico de

ANSELMO LLANAS

SANIDAD MILITAR

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones. De once á una.

Ultramarinos de Miguel Cavero

Coso alto, 40, frente al Teatro principal

21 ANOS DE EXISTENCIA

Esta casa, en su nuevo traslado, ofrece á su numerosa clientela parte de sus géneros que por su extensión no se enumeran todos.

Garbanzos 200 arrobas desde el tamaño más gordo al más delgado. Arroz clases superiores y bajos. Judías 200 fanegas desde 6.50 pesetas fanega, á la más selecta de Monzón. Azúcares desde el más bajo de calidad y precio al fiorete más superior, pilón y cortadillo. Bacalao Noruega, Irlanda y Escocia. Aceite de oliva superior. Chorizos riojanos y extremeños. Salchichón de Vich. 400 botellas de vinos y licores de acreditadísima marca. Aceitunas legítimas sevillanas desde una peseta 10 céntimos kilo. Higos de Fraga muy superiores á granel y en cajas de 10, 5 y 2 1/2 kilos. Orejones superiores á 3 reales kilo. Castañas legítimas de la Vera. Nueces blancas montañesas á 7 reales fanega, otras á 6. Queso roncalés 40 arrobas á 10 reales kilo, Holanda superior. Frutas en almibar gran variedad á 5 reales kilo, escurridas y en frascos de cristal con almibar. Bujías en paquetes y á granel desde 6 1/2 reales kilo. Velas de cera pura garantizadas. Velas de segunda con buenas mezclas. Sopas 20 clases, incluso la fresquísima sopa juliana de la casa Trebujano de Logroño. 5000 latas conservas, hortalizas y frutas desde 15 céntimos lata, (nadie compre conservas sin visita-esta casa.) Conservas de carnes y pescados desde 25 céntimos lata. Sal gorda y molida. Alpiste. Cañamones. Anís en grano superior. Lentejas. Almendras. Avellanas y cacahuets tostados y sin tostar. Cafés superiores tostados y sin tostar. Especias de todas clases molidas y sin moler. Jabones blanco y de goma de la acreditada y antigua fábrica de Luciano. Semillas de más de 20 clases. Mantequilla dicha de Flandes y de vaca fresca montañesa. Sardinas escabechadas y de Cuba. Bonito en escabeche. Almidón marca gato. Patatas finas á 1 peseta 40 céntimos arroba. Cajitas de mazapán de Toledo muy bien adornadas desde 3 reales una. Turrone de Jijona, Alicante, mazapán, guirlache y de miel, nieve, almendrada, procedentes parte de ellos del acreditadísimo industrial, por su pureza, D. Martín Nivelá, de Bolea. Chocolates elaborados á brazo en esta casa. Galletas, 20 clases, desde 5 reales kilo. Vino tinto superior, cosecha de esta casa. 40 arrobas de anís sacado con vino flor, y otros muchos caprichos para niños y otros muchos artículos que por su extensión no se nombran.

Buen surtido. Economía y esmero es el tema de esta casa.

Regalo de esta casa

Por cada peseta de compra se da un billete de una hermosa muñeca biscuít, música y movimiento automático. So sorteará en cuanto se hayan regalado 6.000 billetes.